

南阳民政工作动态

第 40 期

南阳市民政局办公室

2025 年 12 月 22 日

市民政局召开全市民政领域集中整治问题起底整改“百日攻坚”行动部署推进会议 12月17日，市民政局召开全市民政领域集中整治问题起底整改“百日攻坚”行动部署推进会议。会议通报了民政领域重点工作调研情况，传达市纪委监委“百日攻坚”行动部署推进会议精神，淅川县民政局作交流发言。会议强调，要坚持目标导向、问题导向、结果导向，将社会保障考核冲刺与“百日攻坚”整治任务一体谋划、高效推进，准确把握每项具体指标内在的发展导向和工作指向。要精准把握“百日攻坚”行动的核心靶向，严格对标对表，聚焦殡葬、养老等领域，进行起底排查、标本兼治，推动问题清仓见底、整治整治高效到位、长效机制健全完善、群众评价持续提升，确保“百日攻坚”行动经得起检验。要保持责任落实不减、对上衔接不断、工作调度不停、风险防范不松，强化保障，提升效率，确保各项目标任务落地落实见效。（市局办公室）

市民政局组织开展学习贯彻党的二十届四中全会精神宣讲报告会 12月18日，学习贯彻党的二十届四中全会精神市委宣讲团报告会在市民政局举行，市委宣讲团成员、南阳师范学院党委宣传部部长席晓丽作宣讲报告。席晓丽部长以“夯实基础、全面发力，奋力开创中国式现代化新局面”为题，从“十五五的历史方位、十五五的总体部署、十五五的重大任务、贯彻落实二十届四中全会精神要把握的要点”等四个方面，对党的二十届四中全会精神进行了系统、深入的宣讲。会议强调，要对标全会部署研究谋划民政工作，科学编制民政“十五五”有关规划，不折不扣地把全会部署要求落到实处。要聚焦积极应对人口老龄化，持续深化养老服务改革发展，健全社会救助体系，加强困境儿童福利保障，发展残疾人托养照护服务，优化社会事务管理，提高社会治理工作水平，注重民政工作的系统性、整体性、协同性，持续提升民政工作的水平，为高质量建设省域副中心城市贡献民政力量。（市局机关党委）

镇平县民政局召开低温雨雪冰冻灾害防范工作会议 12月11日，镇平县民政局召开专题会议，对低温雨雪冰冻灾害防范应对工作作安排部署。会议要求，**一是**开展全面排查。重点排查全县民政服务机构的供暖、供电、供水、消防、燃气等基础设施的运行维护情况，确保设施设备不带病运行。特别是对养老服务机构消防、食品及机构周边地质安全隐患等开展拉网式安全检查，发现并及时消除潜在隐患，确保广大民政服务对象生命财产安全。**二是**强化巡访探视。对低保、特困、孤儿和事实无人抚养儿童等民政救助对象开展走访排

查，对存在实际困难的，及时采取措施、逐项解决，或动员其到供养机构短期入住避灾，确保平安过冬。进一步落实临时救助制度，及时解决困难、受灾群众在寒潮灾害期遭遇的突发性、紧迫性、临时性基本生活困难，给予有效的临时救助。做好生活物资应急储备工作，防止因灾害天气导致基本生活物资供应不足。**三是严格值班值守。**要进一步强化措施，落实责任，全力以赴做好困难群众生活保障和安全工作，防止各类意外突发事件。严格落实 24 小时应急值班制度，确保信息畅通。如遇突发意外情况，要第一时间处置，第一时间上报。（镇平县民政局）

邓州市民政局筑牢流浪乞讨人员过冬“温暖防线” 邓州市民政局以“保安全、保温暖、保民生”为核心，细化四项工作举措，全方位保障流浪乞讨人员及困难群众安全过冬。**一是强化组织领导，压实闭环责任。**建立“主要领导亲自抓、分管领导具体管、党员干部一线巡”的三级责任机制，领导班子带头带队巡查，现场调度解决救助过程中的各类问题，层层传导压力，确保各项保障措施落地落细，让民生保障无死角、不缺位。**二是激活党员先锋，加密巡护网络。**充分发挥党员模范带头作用，组建“党员巡护突击队”，结合气象预警信息动态调整巡访频次，在雨雪冰冻等极端天气实行 24 小时不间断巡查。重点排查流浪乞讨人员临时栖身点的安全隐患，精准掌握群众居住环境、健康状况和生活需求，建立巡护台账，实现“发现一人、帮扶一人”。**三是筑牢物资防线，夯实保障基础。** 提前足额储备棉衣、棉被、保暖毯、方便面、饮用水、防寒药品等过冬应急物资，建立物资管理台

账，明确专人负责定期盘点、维护，确保物资充足完备、随时可调可用。同时对救助站供暖设备、住宿环境进行全面检修，为集中安置人员打造温暖舒适的居住条件。四是精准分类救助，提升服务效能。坚持“自愿救助、应救尽救”原则，开展多元化救助服务。对有意愿进站的流浪乞讨人员，主动引导至救助站接受集中安置，提供住宿、餐饮、医疗、保暖等全方位保障；对不愿进站的群众，现场发放棉衣、棉被、食品等应急物资，详细告知救助站地址、求助电话等信息，确保其基本生活需求得到满足。（邓州市民政局）

简讯

市养老服务中心、市福利彩票发行中心召开专题会议，传达学习全省民政系统安全领域工作视频会议及全市民政会议暨民政领域“群腐”问题集中整治工作推进会精神，部署具体贯彻落实工作。（市养老服务中心、市福利彩票发行中心）

12月19日，市社会福利院开展“我们的节日·冬至”主题活动，让在院老人和孩子在传统节日里感受到浓浓的节日温情。（市社会福利院）

12月19日，南召县民政局组织开展民政领域集中整治问题起底整改“百日攻坚”行动部署推进会。（南召县民政局）

报：市民政局领导。

发：各县市区民政局（社会事业局），市局机关各科（室、局）、局属各单位。

编 辑：王晨晖

核 稿：金 路

审 核：郭 宇